

ГЧП: МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ И ПЕРСПЕКТИВЫ ДЛЯ БЕЛАРУСИ

АЛЕКСАНДР ЗАБОРОВСКИЙ,

первый заместитель руководителя
Аппарата Совета Министров – руководитель секретариата
премьер-министра Республики Беларусь,
кандидат экономических наук

МАКСИМ ЕРМОЛОВИЧ,

заместитель министра финансов Республики Беларусь

ЕЛЕНА ДАДЕРКИНА,

докторант Академии управления при Президенте
Республики Беларусь, кандидат экономических наук

Эффективная реализация экономической политики невозможна без партнерства государства и частного сектора. В системе управления белорусской экономикой государственно-частное партнерство (ГЧП) является сравнительно новым институтом и призвано обеспечить новый формат отношений власти и бизнеса при реализации инфраструктурных проектов, имеющих особое социально-экономическое значение.

ПРЕДПОСЫЛКИ

Выступая с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию в 2011 году, Президент Беларуси А.Г. Лукашенко отметил, что государственно-частное партнерство – это совместное и ответственное участие в построении богатой и процветающей страны. В этих словах заключена суть последовательной государственной политики в сфере ГЧП в нашей стране.

Беларусь уже прошла большой путь по созданию институциональных условий развития ГЧП и будет первой страной на постсоветском пространстве, создавшей полноценную законодательную базу и внедрившей лучшие практики и мировой опыт планирования и реализации проектов в данной сфере.

В текущем году планируется внести в парламент Закон о государственно-частном партнерстве в Республике Беларусь. Правительством также принято решение о создании **Межведомственного инфраструктурного**

координационного совета (постановление Совета Министров от 27 мая 2014 года № 508), который должен стать эффективным институтом привлечения частных инвестиций в развитие инфраструктуры, обеспечив методологическую основу для разработки национального инфраструктурного плана.

Вместе с тем партнерство имеет место лишь тогда, когда присутствуют четкие обязательства между партнерами и строгое соблюдение достигнутых договоренностей. Эти аспекты особенно тщательно прописываются в законопроекте, чтобы отсеивать всех, кто под маской партнерства претендует на необоснованные льготы и преференции. Четко должны быть обозначены в законодательстве гарантии добросовестному инвестору, включая типовые составляющие договора, обязательства государства, планирование соответствующих средств в бюджете. ГЧП будет работать только тогда, когда будет интегрировано в бюджетный процесс.

Как показывает анализ зарубежного опыта, цель внедрения ГЧП в странах, использующих этот инструмент для развития инфраструктуры, включает в себя три взаимосвязанных элемента:

* ускорение темпов социально-экономического развития (как за счет дополнительных инвестиций в объекты инфраструктуры, привлекаемых из внебюджетных источников, так и за счет повышения качества услуг государственного сектора);

* экономия бюджетных средств в краткосрочном периоде путем распределения финансирования на более длительный промежуток времени;

* повышение эффективности использования бюджетных средств за счет привлечения частного сектора.

Остановимся более подробно на опыте разработки и реализации государственной политики в области государственно-частного партнерства в Хорватии и Германии.

